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Сучасні геополітичні та технологічні виклики, зокрема військові
конфлікти, актуалізують потребу в оптимізації управління ключовими
бізнес-процесами та ухваленні інноваційних стратегічних рішень
у сфері управління ланцюгами постачання. Системи інтегрованого
планування та управління, такі як CRP, VMI, DCC, QR, ECR, CPFR,
CSRP, класифікуються відповідно до реалізованих функціональних
можливостей та суб’єктів міжорганізаційної взаємодії. Їх функціональне
наповнення охоплює спільне планування логістичних процесів, управ-
ління запасами й постачальниками, прогнозування попиту, планування
асортименту продукції та ресурсного забезпечення [1]. У поточних
умовах загострення конкуренції вона відбувається не стільки між
окремими підприємствами, скільки між ланцюгами постачання, що
обумовлює потребу в оптимізації бізнес-процесів на всіх етапах
створення споживчої цінності [2].

У цьому контексті модель SCOR (Supply Chain Operations
Reference) виступає як уніфікована методологія для оцінювання,
діагностики та бенчмаркінгу, що сприяє оперативному вдосконаленню
ланцюгів постачання. Версія SCOR 12 охоплює всі фази задоволення
попиту та структурується навколо шести базових процесів: Плану-
вання (Plan), Постачання (Source), Виробництво (Make), Доставка
(Deliver), Повернення (Return) та Забезпечення (Enable) [3]. Структура
моделі SCOR версії 12 складається з чотирьох основних компонентів:
Продуктивність (Performance) зі стандартизованими метриками;
Процеси (Processes) зі стандартизованими описами операцій; Практики
(Practices) із визнаними управлінськими підходами; та Люди (People)
з описом вимог до компетентностей і навичок. Модель охоплює всі
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етапи взаємодії з покупцями та матеріальні потоки, визнаючи декілька
рівнів зрілості управлінських практик: такі, що розвиваються,
найкращі практики та стандартні рішення [4].

У версії SCOR 12.0 було оновлено ієрархію витрат, а також
додано нові робочі процеси. Модель визначає ключові показники
ефективності за такими напрямами: надійність (наприклад, абсолютне
виконання замовлення – Perfect Order Fulfillment, своєчасна доставка);
логістичне обслуговування (тривалість виконання замовлення, час
циклів постачання, виробництва, доставки); гнучкість; витрати [5].
Ефективне управління ланцюгами постачання передбачає перехід від
функціонального підходу до інтегрованого управління ключовими
процесами всередині ланцюга постачання. Основними цілями SCM
є зменшення обсягів запасів, прискорення транзакцій через викорис-
тання технологій обміну даними в реальному часі, а також зростання
доходів за рахунок більш ефективного задоволення потреб споживачів.
SCM базується на тісному зв’язку між логістикою, закупівельною
діяльністю та інформаційними технологіями.

Важливим прикладом практичної реалізації зазначених підходів
є трансформаційні процеси, що відбуваються на ринку побутової хімії
в Україні. Цей сегмент демонструє, як сучасні інструменти управління
ланцюгами постачання, включно з цифровими технологіями та прин-
ципами сталого розвитку, знаходять застосування в умовах змін спо-
живчої поведінки, нормативного середовища та загальної економічної
турбулентності. Зміни в структурі попиту, посилення екологічних
вимог і інтеграція до європейського регуляторного поля вимагають від
гравців ринку побутової хімії гнучкості, швидкої адаптації та ефек-
тивного використання ресурсів на всіх рівнях логістичного ланцюга.

У 2023–2024 роках ринок побутової хімії в Україні демонстрував
ознаки адаптації до нових соціально-економічних умов та трансфор-
мацій у сфері управління ланцюгами постачання. Однією з ключових
тенденцій стало зростання інтересу споживачів до екологічно безпечної
продукції, що зумовило відповідну реакцію виробників. Поширеним
стало впровадження формул із використанням натуральних ПАР,
ензимів та інших компонентів рослинного походження, а також
застосування біорозкладної та придатної до перероблення упаковки.
Національний ринок характеризується домінуванням транснаціональних
компаній, зокрема Procter & Gamble, Henkel, Unilever та SC Johnson, які
забезпечують значну частку імпорту та локального виробництва
побутової хімії. Разом із тим, українські підприємства також посідають
значущі позиції, зокрема в середньому ціновому сегменті [6].
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Управління ланцюгами постачання в секторі побутової хімії
зазнало змін у відповідь на зростання вимог споживачів до якості,
безпечності та ціни. Це, своєю чергою, обумовлює необхідність
підвищення ефективності логістичних та виробничих процесів у лан-
цюгах постачання, що передбачає впровадження цифрових інстру-
ментів для аналітики попиту, планування виробництва та управління
запасами. Особливу роль у дистрибуції побутової хімії відіграють
роздрібні формати типу дрогері, які у першій половині 2024 року
демонстрували активне розширення торговельних площ і кількості
торговельних об’єктів. Це вимагає адаптації стратегій ланцюгів
постачання до нових каналів збуту, а також підвищення гнучкості та
швидкості реакції на зміну попиту [7]. У контексті євроінтеграційних
процесів важливою тенденцією стало впровадження нових регуля-
торних норм, гармонізованих із законодавством Європейського Союзу.
Очікуване зростання вартості продукції в межах 20–50% обумовлює
потребу в адаптації стратегій ціноутворення та розширенні міжорга-
нізаційної координації та процесної інтеграції в межах ланцюга
постачання.

Таким чином, управління ланцюгами постачання охоплює
широкий спектр задач, включаючи конфігурацію розподільчої мережі,
розробку стратегії дистрибуції, управління запасами та розроблення
продукції. Для ефективного реагування на сучасні виклики необхідно
здійснювати заходи на трьох рівнях: вирішення базових проблем,
трансформація ланцюгів постачання та створення підґрунтя для
майбутнього розвитку. Розвиток ринку побутової хімії в Україні
у 2023–2024 роках тісно пов’язаний із модернізацією ланцюгів поста-
чання, цифровою трансформацією логістичних функцій, зростанням
значущості екологічних вимог і переходом до моделей сталого розвитку.
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